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AKÛ V NOVOM VŸCVIKOVOM ROKU?

Plk. MUDr. Iozef SABO

Stalo sa .už každoročnou dobrou tradiciou
zoznámit' vojenskú zdravotnícku verejnost' na
Strankach 1. čísla Vojenských Zdravotníckych
listov S ho-dnotením plnenia úloh uplynulého
výcvikového roku a poukázat' aspoň rámcove
na najdôležitejšie úkoly a problémy Začínajú-
ceho výcvikového roku.

Výcvikový rok 1972 bol v živote našej Služby
významný tým, že vd'aka úsiliu čestných jej
pracovníkov došlo k podstatnému Stupňu poli-
tickej i pracovnej konzolidácie. Lekári i ostat-
ní zdravotnícki pracovníci ČSI'.A Sa v drtivej
väčšine Stotožnili s obsahom politiky KSČ a
prijali Za svoje závery jej XIV. zjazdu. Podpo-
rili Stranu vo výstavbe Socializmu u nás v du-
chu marxizmu-leninizmu a otvorene a jedno-
značne Sa dištancovali od oportunistickýchV a
pravicových tendencií, ktorých v minulých ro-
koch i v našich radoch bolo dosť.

Silnejšia však bola v našich radoch Sila pri-
jat' politiku KSČ Za vlastnú a i v našej službe
realizovat' jej vojenskú politiku. Diferenciácii
našich radov pomohla Správna kádrová politi-
ka Strany prijatím uznesenia z 6. 11. 1970
„O kádrovej a personálnej práci“. I keď naše
rady o niečo zriedli, pribudlo každému z nás ,
Viacej präce a zodpovednosti, komunisti i čest-
ní nestranici, ktorým socialisticky triedne vy-
hranený a internacionalistický charakter našej
armády ležal na Srdci, nesklamali, podržali
Službu a tým prispeli k zabezpečeniu boja-
schopnosti našej armády. Tomu pomohlo obno-
venie vedúcej úlohy Strany a principiálne ve-
denie našej Spoločnosti Stranou. V r. 1972 k to-
mu prispela i celková vnútrospoločenská Si-
tuácia, ktorá v každej oblasti, hlavne však
v oblasti ekonomickej, dokázala správnost a
reálnost' politiky KSČ prijatej XIV. zjazdom
i plénami ÚV KSČ k realizácii zámerov Strany
[február, október, december].

Cieľavedomá politickovýchovná práca pre-
vádzaná v našej armáde podl'a vzoru a dlho-
ročných osvedčených Skúseností Sovietskej ar-
mády pozitivne ovplyvnila myslenie a formo-
vala vedomie príslušníkov Zdravotníckej Služ-

_ tuálnych
by. Štúdium ídeového odkazu V. I. Lenina i ak-

Straníckych materiálov pomohlo ›
zpevňovat' charakter zdravotníkov armády na
vedeckých zásadách marxizmu-leninizmu, lep-
šie chápat' triedne základy nášho štátu i armá-
dy. Súčasne Sa .u'pevnilo Socialistické vlaste-
nectvo, proletársky internacionalizmus, úprim-
ný vzťah k ZSSR a jeho ozbrojeným Silám, ako
i ostatným Spojeneckým Socialistickým štátom.

Dnes viac ako v minulosti, po trpkých SkúSe-
nostiach Si, uvedomujeme, čo pre nás Znamená
priatel'Stvo So ZSSR a Socialistickými zemiami,
S ktorými našu armádu viaže i bratstvo v Zbra-
m.

Konkrétnym prejavom týchto vzt'ahov, ako
i bojovej družby a ukážky ovládania bojového
majstrovstva, bolo spojenecké operačnetaktic-
ké cvičenie „Štít 72“. Na tomto cvičení i prí-
Slušníci Zdrav. Služby mali možnost' ukázat'
Svoj'u pripravenost'. Svojich povinností Sa Zhos-
tili viacej ako čestne. Je to dôkaz oddanosti
KSČ, jej politike, veleniu armády a prejav zto-
tožnenia Sa s internacionálnou ,politikou ochra-
ny socialistického svetového spoločenstva.

Môžeme jednoznačne povedať, že i naše rady
politicky, ideove Zpevneli, že sme Sa úSpešne
zbavovali politických chýb a ujasňovali potreb-
noSt' našej práce v zájmu upevňovania boja-
Schopnosti armády.

Dôkazom týchto pozitivnych Zmien v našom
vedomí, i keď je nám jasné, že ešte je veľa
toho, čo treba naprávat', Sú výsledky práce na
úseku ochrany Zdravia vojsk. Ako ukázali pre-
vierky niektorých útvarov a Zväzkov ako i jed-
nania vojenských rád zväzov, Starostlivost'
o zdravie príslušníkov armády bola i napriek
známym t'ažkostiam, ako dôsledku minulých
rokov, Zabezpečená na patričnej úrovni. Na-
priek tomu, že v našich radoch je väčší počet
mladých kolegov i na významných riadiacich
funkciách, nedošlo k vážnemu Zanedbaniu
Zdravotnej Starostlivosti.

Sú však problémy predovšetkým na vojsko-
vých stupňoch našej služby, v komplexnejšom
chápaní povinností z hl'adiska socialistického
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zdravotnickeho poňatia práce útvarovými i ne-
mocničnými lekármi. .Mám tu na mysli chápat'
prácu lekára, liečitel'a, nielen ako určovatel'a,
či je niekto Zdravý alebo nie, ale i Zodpoved-
nost' Sledovat' Sverený kolektiv v práci, vo vý-
cviku, jeho pracovné a životné prostredie, pri-
jimat včas potrebné poSudkové Závery. Z tohoto
komplexu nemožno vynechat ani dielčie úkoly
hygienicko-protiepidemické a Zdravotnicko-
výchovné. jedine takto komplexne chápaná
náplň lekára, vojáka, môže dosiahnut úspech
a byt' pomocou velitel'ovi v jeho tažkej a Zod-
povednej 'práci zabezpečovat výcvik, výchovu
a Z nich vyplývajúcu bojovú pohotovost.

O týchto a mnohých problémoch našej služ-
by chceme si na celoarmädnom aktîve vybra—
ných Íunkcionárov vo februári 1973 otvorene
vymenit' názory a hľadat nové formy práce na
každom stupni činnosti zdrav. služby armády.
Bude to vlastne konfrontácia našich zámerov
realizácie Záverov XIV. Zjazdu KSČ v podmien-
kach našej Služby, ako sme ich vyjadrili
v „Zdravotne politickej linii zdrav. Služby
ČSEA“ v r. 1971, roZoslanej na Zväzy, Zväzky
i do zdrav. zariadeni. Ďalej pôjde o to, aby Sme
Zaujali konkrétne Stanoviská k jednaniam ÚV
KSČ Z Íebruára i októbra 1972. Ved problémy
ekonomiky a ideologickej výchovy Sú i problé-
mami našimi a vyporiadat sa s nimi čestne,
ako to od nás žiada Strana, je aj náš úkol.
Ideologická stránka výchovy bola v minulosti
i v našej službe Slabšia a teraz je predovšet-
kým našou úlohou - komunistov i nestraní-
kov, formovat Socialistického vojenského
Zdravotnika. Nestačí len S politikou KSČ sa sto-
tožňovat, je potrebný i konkrétny čin. I v na-
šich radoch plati Zásada jednoty slov a činov.
Určit socialistický charakter vojenského zdra-
votnického pracovníka je našim ciel'Om.

Pozitivne výsledky práce vo výcvikovom ro-
ku 1972 musime Znásobit vo výcvikovom roku
1972-1973 do vyššej kvality. Ako som spome-
nul, musí byt práca v útvarových ambulanciách
chápaná zo Strany lekárov a ostatných Zdra-
votníckych pracovníkov komplexnejšie Z hl'a-
diska potrieb vojsk. Zdravotnicke Zariadenia
musia Sa tesnejšie primknút k vojskovým
článkom a vytvorit v spáde horizontálne i ver-
tikálne podmienky kvalitnej a kvalifikovanej
starostlivosti o Zdravie a poskytovanie Zdrav.
pomoci. Všetky prekážky brániace tejto náväz-
nosti musia byt prekonané. je povinnostou
Zdrav. správy HT/MNO, zdrav. orgánov okru-
hov a zväzov, aby tento logický a Samozrejmý
požiadavok Zabezpečili. Dosiahnut, aby spádo-
vé Zdravotnicke Zariadenie S pocitom Zodpo-
vednosti Zabezpečovalo to, čo útvarový alebo
Zväzkový článok v Zdravotníckej pomoci za-
bezpečit nemôže.

Významným úkolom vojskových stupňov
zdravotníckej služby je ich účast a podiel na
poľnej priprave a zdravotníckej výchove vojsk
i vlastných Zdravotníckych etáp.` Plánované
cvičenia na úrovni útvarov, Zväzkov, alebo
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i Zdrav. Zariadení nepodceňovat, realizovat ich
v plnom nariadenom rozsahu, a tak plnit roz-
kaz s. ministra národnej obrany na výcvikový

- rok dosiahnut maximálnej pripravenosti v bo-
jovej a mobilizačnej pohotovosti Služby.

V polnom výcviku položit dôraz na Zvládnu-
tie problematiky činnosti Zdravotníckych etáp
pri likvidácii jadrových úderov.

Významné a nové úkoly dostává naše Zdra-
votnicke školstvo. Zriadenim centrálnej vojen-
skej Zdravotníckej školy doplnil sa článok chý-
bajúci vo výchove nižších a pomocných Zdra-
votníckych špecialistoflv. Nové a široké perspek-
tivy vo Výchove lekárskych kádrov, zabezpe-
čovania postgraduálneho školenia a vzdeláva-
nia, ako i vo výskume dostáva VLVDÚ v Hrad-
ci Králové, ktorý bude vo výcvikovom roku
1973 organizačne dobudovaný a vo vztahu k le-
kárskej fakulte UK vytvárajú sa nové vztahy.
Tieto vztahy vyplývajú zo Společných záujmov
oboch týchto vysokých škôl vo Výchove socia-
listických, vojenských, vysokoškolských od-
bornikov. Tým bude dobudovaná Zdravotnická
školská sústava našej armády, zodpovedajúca
jej potrebám a postaveniu. ’

V posudkovej činnosti využívat získaných
skúsenosti a hlavne osvojit Si Zásady doplňkov
predpisu Zdrav-2-1/práv. a Zdrav-2-3. Ich ne-
znalost a nesprávné využitie poškodzuje jak
armádu, tak i našu Spoločnost. Významnejšie
Sa prejavila práca lekárskopsychologických
oddelení nemocnic, hlavne v Zkvalitnení po-
Sudzovania brancov. V tejto práci treba d'alej
pokračovat.

I napriek materiálnym a technickým opatre-
niam hygienické a protiepidemické Zabezpeče-
nie v oblasti osobnej a komunálnej hygieny nie
je uspokojivé. Problémy sú v Zásobování nezá-
vadnou pitnou vodou, hlavne v pol'ných pod-
mienkach. Včasnými rozbormi epidemiologic-
kej situácie treba dosiahnut Zniženia počtov
alimentárnych a respiračných nákaz. Dodržo-
vat povinnost rýchleho hlásenia. Podceňovanie
týchto- nariadeni Spôsobi našej spoločnosti eko-
nomické problémy. .

Materiâlne potreby Zdrav. služby boli zabez-
pečené. Efektivnemu využitiu prostriedkov po-
mohla organizovaná Socialistická sútaž, ako

‘ i Zlepšovatel'Ské hnutie. Musíme si uvedomit,
že tieto výsledky nespadli Z neba, ale boli vy-
tvorené vedomým konanim pracovníkov našej
Služby. V blízkej budúcnosti bude stredom na-
šej pozornosti údržba a modernizácia zdrav.
materiálu. V tomto Smere ˇúSpešne pokračujú
rozvojové a vývojové práce. Rozširi Sa Základňa
opravárenská v minulosti podcenená a zaned-
baná.

Významná koflnzolidácia nastala v našej ve-
decko-výskumnej práci. Na základe pochope-
nia postavenia vedy v našej Spoločnosti, ako
to definoval XIV. Zjazd KSČ, došlo k organi-
zavčným Zmenám vojenského Zdravotnickeho
výskumu. Boli vytvorené predpoklady, aby
v novom výcvikovom roku bol výskum cen-
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trálne riadený na Základe Spoločenskej objed-
návky podľa potrieb ČSBA a Sledovanie efek-
tivnosti vedeckovýskumnej práce bolo podľa
realizácie výsledkov práce.

Záverom mi dovol'te Zdôraznit', že výcvikový
rok 1972-73 bude i Od príSlušníkov Zdravotníc-
kej Služby vyžadovat' "Svedomité a čestné plne-
nie úloh. Nie je ich málo, či už v politickej vý-
Chove, velitel'Skej príprave a cvičeniach. Všetka
Snaha však musí byt' Zameraná na Zabezpeče-
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nie maximälnej bojovej a mobilizačnej pohoto-
vosti, aby naša ľudová armáda v Spojenectve
S armádami Varšavskej Zmluvy bola Schopná
čelit' imperialistickým agresorom.
Ďakujem všetkým príSlušnikom Zdravotníc-

kej Služby ČSILA Za kladné výsledky práce vo
výcvikovom roku 1972. Rok 1972-73 musí byt'
i pre našu Službu dalším rokom Zpevňovania
jej radov, ďalšieho politického, vojenskoodbor-
ného raStu a pripravenosti.


